

中国五岳联合申遗进入实质操作阶段，申遗进入倒计时阶段——

# “五岳联盟”：联合申遗进行时

本报记者 柴颖

从日前山西浑源县召开的中华五岳五届四次会议上了解到，泰山联合华山、衡山、恒山、嵩山、五岳“捆绑”申报世界自然与文化遗产，已经正式被确定为2010年的申遗提名项目。

东岳泰山为五岳之首，1987年被联合国教科文组织世界遗产委员会列为世界文化、自然双遗产。2004年，湖南省建设厅倡导了扩展申报的方式，将南岳衡山、西岳华山、北岳恒山、中岳嵩山在泰山世界双遗产的基础上，扩展申报“世界自然与文化遗产”。

2007年6月，建设部在长沙启动了“四岳”作为泰山世界自然与文化遗产扩展项目”共同申报世界自然文化遗产的系统工程。

## 五岳国内外名山无法媲美

对于五岳联盟，专家认为，其他四岳在泰山世界自然与文化遗产的基础上整合各自资源集中申报，海内外名山都无法媲美。捆绑申报世界自然文化遗产，则对于填补世界地质学研究空白、整合中国五岳地貌景观资源都具有重要作用。五岳能够穿越数千年历史传承至今，这本身就是个奇迹。

五岳是中国五大名山的总称，五岳绝佳的自然风光早就被人们所认识，在人们心中，五岳就是中华大好山河的代名词，驰名中华和世界，也是不能再生的世界遗产。

目前，根据修改后的凯恩斯决议规定：容许一国一年提名两项世界遗产，但其中有一项是自然遗产项目。而在五岳中，除了泰山已列为全世界首家自然与文化双重遗产之外，其他四岳还守着自己丰富的自然、文化资源在世界遗产的大门外苦苦排队。

在申报“世遗”越来越难的今天，独立的一座山岳申报固然可行，但四岳在泰山世界自然与文化遗产的基础上整合各自资源集中申报，海内外名山都无法媲美。

申报，是四岳手中的一张王牌，是国内外任何名山都无法媲美的。

## 五岳是中华大好山河的代名词

五岳是中国五大名山的总称，五岳绝佳的自然风光早就被人们所认识，在人们心中，五岳就是中华大好山河的代名词，驰名中华和世界，也是不能再生的世界遗产。

东岳泰山自汉代确立五岳以来，泰山就居于“五岳独尊”的地位。到泰山既可以饱览历史文化的精品，又可以领略大自然的神奇之美。异峰突起在华北平原大地上的泰山山势突兀挺拔，气势磅礴，颇有“擎天拔日”之势，通常被人们看做是崇高、伟大的象征，成为中华民族的骄傲。

北岳恒山位于山西省浑源县南，因其居于北方，万物所伏，为恒常之所故名。主峰海拔2016米，分东、西两峰，东为天峰岭，又名

玄岳峰，西为翠屏峰，双峰对峙，中隔金龙峡，两岸石壁万仞，青天一线，形成了胜似龙门，险似剑阁的绝塞天险。

西岳华山坐落在陕西省华阴市。北瞰黄河，南牵秦岭。因“远而望之若华山”故有其名。

华山向以险要而闻名于天下，其之险居五岳之首。常言道：“自古华山一条路”，一路行过，必经千尺幢、百尺峡、老君犁沟、上天梯、苍龙岭等险要之道。登临华山小视天下，云行足间，融身心于自然之中。

中岳嵩山盘踞河南西部。居中国五岳正中，故称“中岳”。全山东西绵延约60公里，山岭崇峻，像个横卧的巨人，因而有“嵩山如卧”的形容。登立嵩顶峻极峰极目远眺，黄河明灭一线，北瞰山麓名胜古迹星罗棋布。

南岳衡山位于湖南省衡阳市境内。衡山四时景色各极其胜。初春可玩味繁花，盛夏可

观看云海，金秋可远眺日出，冬日可欣赏雪景。

五岳以其雄、险、奇、秀、奥的独特魅力，将中国的山川景色鲜明地表现出来，具有世界遗产战略所期望的代表性。

## 让中华五岳全球知名

打捆“申遗”不仅能规避凯恩斯决议对申报名额的限制，加大申报成功系数，还能重唤全球华人对“中华五岳”的浓厚文化情结，再次提升中华五岳全球知名度，更关键的是它对提升五岳遗产资源的整体价值有着至关重要的作用。

据介绍，早在2003年，五岳就开始为联合申报打基础，五岳通过构建联盟、召开年会、联合促销、整体推介的方式，全力打造五岳世界品牌，打破了中国风景名胜区“各自为政、单打独斗”的发展格局。

据悉，联合申报、扩展申报、打捆申报等新型“申遗”模式作为应对世界遗产申报新格局的一个重要创新手段，已经成为联合国世界遗产委员会所提倡的方式。2000年，湖北、河北、江苏、北京四省市就将明显陵、明孝陵、清东陵、清西陵、十三陵作为明清皇家陵寝扩展项目成功申报世界文化遗产。五岳联合申遗将是中国自然资源完整性的确立。

## 业界聚焦

## 首个旅游合同范本年底发布

本报讯 日前，国家旅游局监督管理司处长段国强对《旅行社服务团队合同示范文本》进行了解读。据悉，通过讨论，该合同文本基本框架已定。再经国家旅游局和国家工商总局最终确定后，将于今年底之前正式发布实施。

在《国内旅游组团合同》中，合同双方的权利义务规定，旅游者在《行程单》安排的购物点所购物品系假冒伪劣商品时，组团社应当积极协助旅游者进行索赔，自购物之日起90日内，旅游者无法从购物点获得赔偿的，组团社应当先行赔付。

违约责任中规定：组团社在出发前7日内提出解除合同的，出发前7日至4日，支付旅游费用总额10%的违约金；出发前3日至1日，支付旅游费用总额15%的违约金；出发当日，支付旅游费用总额20%的违约金。

(顾 颖)

## 青海湖鸟类繁殖空间增加

本报讯 日前，随着投资770万元的青海湖鸟岛生态通道主体完工，鸟岛景区旅游建设项目基本全部潜入地下，地表被原土和绿草覆盖，游客观鸟游历行为更趋文明。

据了解，青海湖鸟岛居我国八大鸟类自然保护区之首，每年有10多只鸟聚集至此，吸引了大批游客。为将人为活动对鸟类繁殖栖息和生态环境的影响降到最低程度，青海湖景区管理局先后实施了一系列旅游生态项目及设施建设。

其中，投资330万元、修建的视野宽阔的观鸟室，且较原来的观鸟位置退后10米，使鸟类繁殖区间增加了3000平方米；曾经铺满地砖的地上观鸟游步道，被改为总长443米的地下隐蔽式生态通道。今年鸟岛景区封草地植被恢复达1100公顷。

(张利锋)

## 三峡旅游新路线将展现

本报讯 三峡蓄水后，三峡游正在由“水上游”向“水上游”和“地上游”转变，三峡旅游新格局呼之欲出。

自前年以来，巫山县从陆上而来的游客每年递增20%，尤其是每年12月红叶节期间，自驾游客纷至沓来，大小宾馆生意火爆，有的游客只能在江船上歇息。许多游客已不满足于乘船游览，比如观赏红叶、乘船游的感觉完全比不上登山游。

巫山县将于今年底开工建设一个支线机场，未来还可能与中原地区修通铁路，库区“蜀道难，难于上青天”的状况将彻底成为历史。

重庆市旅游局负责人认为，三峡蓄水后，从重庆到宜昌的乘船三峡游依然是一条国际黄金旅游线，但三峡库区“地上游”也会全面发展，逐渐兴旺。

(王金涛 张桂林)

## 上海迪士尼项目获核准

据新华网上海电 (记者季明)4日上午，上海市人民政府新闻办公室授权宣布：上海迪士尼项目申请报告已获国家有关部门核准。

据有关部门透露，在国家有关部门的关心与指导下，上海迪士尼乐园项目经过中美双方多年接触和谈判，本着互惠互利的原则，于2009年初签订了合作框架协议，并按有关程序向国家有关部门上报了项目申请报告。

今年10月底，上海迪士尼项目已获国家有关部门核准。目前，项目中美双方正就合作的具体内容和细节进行深入磋商，将长期合作在上海浦东新区共同建设世界一流的迪士尼乐园。

据透露，上海迪士尼乐园项目总投资50亿元，10年建成。迪士尼文化景区将通过加强中国传统保护与传承，加大佛教艺术的开发力度，扶持佛文化教育事业，培育佛文化艺术强势品牌等一系列举措，打造佛文化艺术强势品牌，全面向大文化进军。将法门寺“大文化”推向世界，着力将“千载佛家圣地，万世人文经典”法门寺打造成为世界重要的佛文化中心。

旅游提示：

如果选择火车抵达西安，尽量选择早晨6点左右抵达西安的车次，当地旅行社可直接接待参加西安西线法门寺、乾陵的旅游。



佛指舍利

## 山西的“民间故宫”——王家大院



## 残疾人可“感觉”旅游

冯新生

方式，感受着时代的发展。不少盲人在游览后表示，尽管自己看不到一幕幕壮景，更没有常人的视觉效果，但通过解说员的传播和细细触摸，已充分感受到金坛60年的巨变。

为了让盲人提前感受世博会的精彩，不久前，由上海市文联和上海市残联合作主办的“国际盲人节·盲人触觉艺术展览会”隆重举行。为了让这个特殊群体深切感知新中国

60年的发展成就和“世博会”展现的辉煌成果，主办方特邀专家制作了一批可供盲人触摸的展品，包括城市标志性建筑、城市雕塑、中外艺术名品、迎世博艺术作品4部分。鸟巢、水立方、国家大剧院，上海的东方明珠、金茂大厦、世博会中国馆等都按比例缩成模型。

达·芬奇的《蒙娜丽莎》、凡高的《向日葵》、王羲之的《兰亭序》、齐白石的《虾》、郑板桥的

《竹》、徐悲鸿的《马》等艺术作品也都从平面变为立体。展品材质各异，有木材、钢铁、树脂等，外形逼真，精巧绝伦，触摸感极强，让众多盲人十分欣喜。

今年重阳节当天，一位聋哑人的愿望是希望旅行社都有手语导游。不仅仅为聋哑人服务，对有些因年老双耳失聪的老人也有用；还希望旅游景点能有专为聋哑人服务的义务讲解员，针对聋哑人进餐、购物的不方便之处，及时有效地给予帮助。

## 休闲风

## 法门寺：万世人文经典

崔承杰

佛文化展示区是法门寺文化景区最核心的部分，是法门寺旅游经济持续发展的根本依托。西安曲江新区管委会副主任、陕西法门寺文化产业集团有限公司董事长刘兵介绍说，“安奉佛指舍利塔不仅是景区标志性建筑，也是佛区的核心部分。”

法门寺佛文化艺术展盛况空前

为了迎接新中国六十华诞，祈福和谐盛世，今年国庆中秋“黄金周”期间，法门寺文化景区推出了大型祈福法会、感恩敬孝、素斋美周等“庆中国六十华诞”系列主题活动。其中佛指真身舍利可日日瞻拜和中国法门寺首届佛文化艺术展备受瞩目。

国庆中秋长假期间，20多万海内外游客云集佛教圣地法门寺，竞相瞻拜佛指真身舍利，争睹首次面世的千余件佛教稀世珍品。真

正欲示人，佛指舍利首次破例每天从地宫升起，受朝

身佛指舍利首次破例每天从地宫升起，受朝福。同祈国泰民安，盛世昌隆。法门寺文化景区迎来了今年5月9日举行佛指舍利安奉大典后游客的井喷式增长，海外信众如潮，各界名人相约前往，盛况空前。

9月29日至10月30日举办的法门寺

首届佛文化艺术展以“和韵中国”为主题，荟萃了千余件中国佛文化艺术领域顶级水准的砖雕、绘画、琉璃、瓷器、唐卡等珍品，分属于法门寺地宫珍宝艺术展、首次面世的法门寺舍利真身塔砖雕艺术、琉璃艺术家杨惠

20年琉璃佛像展和佛教陶艺展等专题中，包括“香云宝炉”、柴窑粉青浮雕描金象耳炉等礼器在内的这些最具代表性、最能体现

佛教文化特色的古今艺术珍品，大部分是首次在中国大陆展出，本次国家级别的展出规模也无先例。有评论认为，法门寺佛文化艺术展预示着一次源于东方的佛教文化世界之旅正式启航。

## 法门寺打造佛文化中心

法门寺是世界的，它供奉着全世界唯一的佛指真身舍利，藏有2499件珍贵文物，集国寺、宫寺、名刹三位一体，在世界汉文化和佛文化圈里受到万人景仰。相对于打造世界佛都的目标来讲，现在还只能说是初具规模。

刘兵说，“法门寺发展的核心战略是大空

间打造大文化，具体讲，就是以佛骨为媒，推



## 白蛇谷探幽寻趣

孙艳文/摄

天津蓟县黄崖关外有个白蛇谷，山高500米，可俯瞰长城之蜿蜒雄伟。谷内风景秀丽，曲径通幽，植被丰厚。特别是秋日，黄花满山，各色灌木色彩缤纷。

白蛇谷风景区因一个小山洞里有一个酷似蛇的钟乳石而得名。因民间故事《白蛇传》中白蛇、青蛇“修炼”地——白蛇谷和青蛇沟而得名。自然天成的景色更吸引着游人去探幽寻趣。

神龙瀑布在景区的第一站便给游人带来飞流直下的视觉震撼。只见一袭银练自碧崖顺岩而下，伴着声传十里的清脆悦耳的水声，泻入一汪澄澈的碧潭。潭中水映峻山，鱼儿悠游。此潭因传说白蛇、青蛇曾戏水于此，而又名双龙潭。

白蛇谷瀑布在景区的第一站便给游人带来飞流直下的视觉震撼。只见一袭银练自碧崖顺岩而下，伴着声传十里的清脆悦耳的水声，泻入一汪澄澈的碧潭。潭中水映峻山，鱼儿悠游。此潭因传说白蛇、青蛇曾戏水于此，而又名双龙潭。

白蛇谷中有白蛇谷的又一特色。原始自然的条件，使各类植物自然生长，也成为小动物们生存的乐园。这里的动物有榛鸡、环颈雉、狐狸、貉、松鼠和蛇。

树木中有独有的青皮桦木林、漆树林和山桃林。奇花异果更是数不胜数，有红色球状的南薰藤，紫色吊钟样的石沙参，绛红喇叭状的地黄，黄色的八仙花，黄色的金花菊，以及野生的猕猴桃。

这个景区不大，但游人不少，因为这里总

有新的发现。

## 行游天下